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ДЕКІЛЬКА СЛІВ ПРО КОМП’ЮТЕРНИЙ АУДИТ

Актуальность темы определяется недо-
статочной изученностью вопроса, сущ-
ности компютерного аудита, отсутсвием
четкого определения самого понятия, и
особенностей подхода к его проведе-
нию. В связи с этим в данной статье
сделана попытка рассмотреть сущность
компьютерного аудита, как наиболее
современного подхода к проведению
аудиторских проверок.

This subject is urgent, because essence of
computer audit is not learned enough,
definition of computer audit conception is
absent. So, in this article author has
attempted to consider peculiarities of
computer audit like the most modern
approach to conduct auditor control.
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Історія розвитку аудиту налічує вже не одну сотню років, і як
будь-який інший вид діяльності, аудит еволюціонував, розширю-
вався перелік видів аудиту і аудиторських послуг, вдосконалюва-
лись методи, змінювались підходи.

Зростання суспільного значення аудиторської діяльності визна-
чило вимоги з боку користувачів аудиторського висновку до якості
перевірок та надійності результатів аудиту. Разом з тим необхід-
ність участі у конкурентній боротьбі на ринку аудиторських послуг,
зумовила потребу в підвищенні ефективності перевірок, зменшення
часу, а відповідно і вартості аудиту. Пошук підходів здатних забез-
печити зниження витрат часу на проведення перевірки з одночас-
ним збереженням достатнього рівня їх надійності визначив логіку
еволюції теорії і практики аудиту фінансової звітності.

Новим етапом у розвитку підходів до організації та проведення
аудиту стало поширення новітніх інформаційних технологій. Так, у
90-их роках ХХ ст. із поглибленням автоматизації управлінських
процесів на підприємствах, поширенням облікових інформаційних
систем відбулися зміни у процедурах і способах ініціювання госпо-
дарських операцій, організації їх обліку, обробки та відображення у
звітності. Електронні записи інформаційної системи обліку заміни-
ли собою паперові документи, що зумовило внесення відповідних
змін у способи організації внутрішнього контролю, а на зміну тра-
диційним формам обліку прийшла комп’ютерна.
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Із впровадженням автоматизованих інформаційних технологій в
діяльність аудиторів відбувається проникнення понять та термінів,
притаманних інформатиці. Поширення автоматизованих інформа-
ційних технологій на облікові процеси та зміна об’єкту перевірки
визначили появу терміну «аудит в середовищі комп’ютерних інфо-
рмаційних систем (КІС)». Під цим розуміється проведення аудиту
за умови застосування підприємством, що перевіряється, комп’ю-
терів будь-якого типу або розміру для обробки фінансової інформа-
ції, значущої (суттєвої) для аудиторської перевірки, незалежно від
того, використовується цей комп’ютер безпосередньо самим під-
приємством чи третьою стороною [1].

У кінці ХХ ст. серед західних аудиторів поширюється лозунг
«Усім аудиторам одного разу доведеться стати комп’ютерними
аудиторами» [2, с. 5].

Зниження вартості комп’ютерної техніки, її доступність та
широкі функціональні можливості зумовили застосування різно-
го роду автоматизованих технологій в процесі аудиторської пе-
ревірки. Від початку інформаційні технології застосовувались
для оформлення робочої аудиторської документації, автоматиза-
ції аналітичних процедур, роботи з базами даних, автоматизації
статистичних розрахунків. Таке застосування інформаційних
технологій набуло назви «автоматизований аудит» або «аудит з
використанням інформаційних технологій».

Застосування комп’ютерних технологій, як основного інструме-
нту аудитора, вирішальна роль автоматизованих інформаційних
технологій, в процесі ведення обліку, а отже і в процесах організації
та проведення аудиторської перевірки визначили появу на початку
ХХІ ст. такого нового поняття як «комп’ютерний аудит», дослі-
дження суті і змісту якого ще потребує свого наукового визначення.

Вагомий внесок в розвиток теорії і практики аудиту в умовах
поширення інформаційних технологій внесли праці В. І. Подоль-
ського, Н. С. Щербакової, В. Л. Комісарова та С. В. Івахненкова, які
фактично першими на теренах СНД присвятили увагу комплексно-
му дослідженню питань сутності, методичних і організаційних ас-
пектів такого нового поняття і явища, як комп’ютерний аудит.

Вагомість дослідження даного питання підкреслюється зокре-
ма і тим, що сьогодні існує певне неприйняття терміну «комп’ю-
терний аудит» серед науковців та практиків. Спробуємо розгля-
нути підходи до визначення його суті, наведені в наукових пра-
цях та інших джерелах інформації.
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Аналіз визначення терміну комп’ютерний аудит в практичній
діяльності (наприклад [2, 3]) свідчить про те, що досить пошире-
ним сьогодні залишається його вживання як назви спеціального
виду послуг, які передбачають виявлення ризиків, притаманних
функціонуванню і надійності автоматизованого ІС. Таке вживан-
ня терміну, поширене переважно в сфері компаній і фахівців, які
займаються інформаційними технологіями, тобто поза галуззю
аудиторської діяльності.

Дещо більш загально розуміють комп’ютерний аудит в Мініс-
терстві фінансів Російської Федерації (РФ), яким затверджено
атестаційну програму спецкурсу для підвищення кваліфікації ау-
диторів, що має назву «комп’ютерний аудит». Аналіз змісту і по-
ложень цієї програми дозволяє зробити висновок, що під
комп’ютерним аудитом розуміється проведення аудиторських
перевірок в умовах комп’ютерної обробки даних, а також засто-
сування персональних комп’ютерів при проведенні аудиту [4].

У праці В. І. Подольського із співавторами, визначено, що
«комп’ютерний аудит» означає використання комп’ютерів і су-
часних інформаційних технологій для організації аудиторської
діяльності, включаючи аудиторські перевірки фінансової звітнос-
ті і підготовку аудиторського висновку та надання супутніх по-
слуг [5, с. 12]. Таким чином, дане визначення зосереджує увагу
на організаційних аспектах проведення аудиту — застосування
інформаційних технологій лише як інструментарію аудитора.

Наведений підхід до визначення змісту досліджуваного по-
няття є загальноприйнятим, проте зустрічається і дещо інший
підхід до його визначення.

Так, за [6] під комп’ютерним аудитом розуміється перевірка а)
стану загроз та відповідних ризиків, пов’язаних із застосуванням
комп’ютерних технологій б) достовірності звітності.

Таким чином, можна зробити висновок що комп’ютерний ау-
дит означає: 1. застосування комп’ютерних технологій, як методу
і інструменту аудитора в процесі перевірки; 2. проведення пере-
вірки інформації сформованої в середовищі КІС клієнта, на базі
оцінки надійності та ризиків притаманних такому середовищу.

Тож, під комп’ютерним аудитом слід розуміти застосування
комп’ютерних технологій і методів в процесі аудиту фінансової
інформації, сформованої в середовищі КІС, висновок щодо до-
стовірності якої базується на оцінці надійності функціонування
автоматизованої інформаційної системи клієнта.
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Адекватність такого визначення підтверджується тим, що но-
вітні досягнення в сфері інформаційних технологій докорінно
змінили середовище, в якому проводиться перевірка. Формою
організації бухгалтерського обліку стала комп’ютерна, що відпо-
відно змінило методичні прийоми — відтак, комп’ютерні інфор-
маційні технології стають інструментом аудитора і одночасно
об’єктом його дослідження.

Комп’ютеризація обліку призвела до того, що в умовах вико-
ристання автоматизованих алгоритмів обробки інформації, а ні
бухгалтер, а ні аудитор не мають чіткого розуміння суті і харак-
теру функціонування цих алгоритмів маючи лише вхідну інфор-
мацію та узагальнений результат її обробки. Як наслідок, форму-
вання висновку щодо достовірності інформації, сформованої в
КІС клієнта вимагає збору доказів та оцінки надійності функціо-
нування автоматизованої системи обліку та базування аудиторсь-
кого висновку на такій оцінці. Тепер аудитор мусить розширити
свою увагу понад систему обліку і внутрішнього контролю, зосе-
редившись на методичному, інформаційному програмному та
технічному забезпеченні комп’ютерної інформаційної системи
клієнта. Так, формування аудиторського висновку щодо достові-
рності фінансової інформації, сформованої в КІС клієнта, та ін-
формації про надійність функціонування такого середовища, ви-
магає вирішення наступних завдань табл. 1.

При цьому, тестування алгоритмів та файлів інформаційної
бази клієнта вимагає застосування спеціальних комп’ютери-
зованих методів перевірки. Комп’ютер стає необхідним інстру-
ментом роботи аудитора при проведенні перевірки в КІС.

Це вимагає перегляду вимог до компетенції аудитора, залу-
чення до проведення перевірок фахівців з питань ІС і технологій.

Домінування комп’ютерних технологій визначає такі особли-
вості комп’ютерного аудиту:

1. об’єкт аудиторської перевірки розширюється, включаючи в
нього елементи, автоматизованої ІС клієнта (забезпечуючу та
функціональну підсистеми), що визначають надійність функціо-
нування та якість інформації що формується в КІС;

2. завдання аудиту змінюється, включаючи дослідження на-
дійності та ефективності функціонування ІС клієнта;

3. процес перевірки в розвиненому середовищі комп’ютерної
обробки даних неможливий без дослідження надійності функціо-
нування автоматизованої інформаційної системи клієнта;
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4. проведення перевірки в КІС клієнта вимагає активного за-
стосування комп’ютеризованих методів аудиту;

5. поширення інформаційних технологій аудиту призводить
до повної або часткової автоматизації роботи аудиторів.

Всі ці особливості дозволяють говорити про більш вузьке зна-
чення терміну «комп’ютерний аудит», як окремого підходу до
проведення аудиту фінансової звітності, поряд із ризико-орієнто-
ваним, системно-орієнтованим та підтверджувальним, як показа-
но у табл. 2.

Таблиця 2
РОЗВИТОК ПІДХОДІВ ДО ПРОВЕДЕННЯ АУДИТУ

Період Підхід Об’єкт перевірки
включає в себе Особливості

Від початку
до 60-х років
ХХ ст

Підтверджую-
чий

Первинні доку-
менти і регістри
обліку

Аудит зводиться до суцільного за-
стосування процедур перевірки на
суттєвість та підтвердження фактів
відображених в звітності клієнта

Кінець
1960х-1970х

Системно —
орієнтований

Система обліку і
внутрішнього ко-
нтролю

Тести системи обліку і внутрішньо-
го виступають основою для органі-
зації перевірки

з початку
1980-х до
кінця 1990-х
рр.

Ризико-
орієнтований

Зовнішнє і внут-
рішнє бізнес се-
редовище, систе-
ми обліку і
внутрішнього ко-
нтролю

з метою виявлення зон підвищено-
го ризику, які потребують ретель-
ної уваги аудитор не лише оцінює
ефективність системи внутрішньо-
го контролю, а й досліджує особ-
ливості бізнесу клієнта, вивчає
вплив зовнішніх і внутрішніх фак-
торів. Оцінка ризику на рівні звіт-
ності в цілому та за окремими ра-
хунками стає основою для плану-
вання та проведення аудиту

Початок
ХХІст

Комп’ютерний
аудит

Забезпекчуючу і
функціональну
підсистеми КІС

Новітні досягнення в сфері інформа-
ційних технологій докорінно змінили
середовище в якому проводиться пе-
ревірка. Формою організації бухгал-
терського обліку стає комп’ютерна.
Відповідно змінюються методичні
прийоми — комп’ютерні інформа-
ційні технології стають інструментом
аудитора.
Змінюється підхід до проведення
аудиту, який відтепер передбачає
окрім дослідження системи внут-
рішнього контролю, дослідження
надійності функціонування елемен-
тів і підсистем автоматизованої ін-
формаційної системи обліку
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Таким чином, узагальнюючи сказане зауважимо, що під
комп’ютерним аудитом сьогодні слід розуміти найвищий рівень
автоматизації діяльності аудиторів, який характеризується а) за-
стосуванням новітніх інформаційних технологій, як основного
інструменту в процесі підготовки та проведення перевірки в КІС
клієнта; б) підходу до проведення перевірки, який передбачає
оцінку надійності середовища КІС, як основи для формування
висновку, щодо достовірності фінансової звітності.
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